

## 【一般講章】

## 女英雄或妓女

(經文：書 2:1~24; 太 1:5)

作者：陳嘉式

因為一般人都很習慣地接受聖經裡的每件事，所以像喇合的故事，雖然其中存在許多疑點，但一直很少人提出來。這也許因為傳統上信徒都尊重聖經的權威；另一方面也可能是因為我們不大習慣於思辯，所以就不會發現問題，並且進而拿出解決問題的智慧和努力。約書亞記的這一則喇合的故事，照字面這樣寫，本來是會產生許多的問題，可是一直很少有人提出來。最起碼要提出來發問的問題，首先是約書亞到底派來的，到底是兩位偵探或者兩個嫖客？為什麼這兩人一到耶利哥就找妓女喇合，而不從別的地方找良家婦女？再來就是一個幫助外敵諜探的妓女，她應當是一個萬死不赦的女人，怎麼會成為一個被聖經接納的著名人物？聖經是否太猶太化？只要對猶太人有利益的，就不分青紅皂白，不管是否有品格，通通接納；而且加以聖化，照單全收？或者是因為我們太過於因循苟且，不敢把應當有的問題的當作問題提出來質疑？

要處理這一個事件，最起碼有幾個問題我們要澄清。

一、馬太福音中的喇合與約書亞記的喇合，是否為同一人？喇合這個名子在約書亞記 ( 2:1 )，按七十譯本(希臘文)的拼音是 Raab; 馬太福音( 1:5 )也有提到，但她的希臘文拼音是 Rakhab。她被列在耶穌的家譜裡，是撒門的妻子，波阿斯的母親，是耶穌基督的女祖先。早期的教父們毫無疑問的，把馬太福音的喇合與約書亞記的喇合視為同一人。現代的學者對這種看法卻有分歧。贊成兩者為同一人的，他們認為馬太在此提到喇合，是有意地要將她與其他兩個外邦女人 ( 他瑪、路得 ) 並列，以表明她們雖然是外邦女人，而且都是性道德有問題的女人，但仍然能蒙上帝恩典的邊緣人物。不同意這種看法的人，他們認為馬太提出來的是另外一個喇合：耶穌家譜中的女祖先，她不一定是約書亞記中的妓女喇合。他們認為馬太應當知道，約書亞記的希臘文寫的是 Raab，如果馬太要把她指為同一人的話，為何要把拼音改成 Rakhab？雅各書 ( 2:25 ) 所用的希臘文 Raab，她的被稱為義，是因為她的行為。希伯來書 ( 11:31 ) 論到她 ( 希臘文 Raab ) 的不被殺滅，是因為她的信。這樣的一個好女人，有可能是約書亞書中的那位不光榮的妓女喇合嗎？

二、約書亞記中的喇合，她到底是一個什麼樣的女人？性犯罪，叛國，善於撒謊，幫助外敵諜探逃走的女人？從約書亞所記載的字面看起來，她實在是一個萬惡不赦的女人：首先她是個妓

女，從事這樣的職業，無論從那個角度來說都不是好事，絕非高尚！最可惡的是她是個耶利哥城的居民，當她知道有敵國的密探要來窺探他們的城市時，她應當以一個城民的愛國心加以檢舉。然而她不但沒有這麼做，反而幫助敵人。即使她一時基於某種原因而做錯了，接待了敵方的密探，但當國君派人來查問時，她理當據實以告，以挽救城市的危機。但她卻撒了一個謊，使那些來查詢的人撲了空；而且她竟教那兩個敵探如何安然逃離。她又秘密地與那些密探訂了約：幫助敵方的代價，就是當城破之日，不要殺她家族的人；她顯然是為了家而犧牲國。一個人沒有國如何保住家？可見她不是一個識大體，有遠大見識，忠君愛國的女人。從字面來看，無論如何我們都無法接受這個女人的所做所為。莫怪有些學者不願把那位約書亞記中的妓女認同為耶穌的祖先。

三、約書亞記中的喇合，問題在於，這樣的一個女人，為何被新約的作者認為她是因為好行為而被稱為義的女人？因信而得生的人？為甚麼她是一位耶穌的家譜「值得」一提的，大衛和耶穌的女祖先？要解答這個問題，我們非得再進一步的探索不可。

首先我們要瞭解的，是喇合所處的環境：

那時她居住的地方現代名字叫巴勒斯坦 ( Palestine )。早在主前幾千年，也就是非利士人佔領這塊地之先，這塊地是迦南人的。按照耶利哥城的遺跡來看，她已有九千多年的歷史，是目前發現的古城中保存得最好，也是最古老的古城。該城至少重建過三次，每次都有加大的痕跡。城的多次重建，一方面表示這個城曾經歷過很多的戰爭，另一方面表示歷史很久。在當時，無論是非利士人、迦南人，甚至猶太人都一樣，對待戰敗者和被征服者，他們的手段都是很殘酷的。若不是滅絕他們，就是奴隸他們。即使是一個被認為較「文明」的猶太人，有耶和華律法的猶太人，他們對待戰敗者，或者被統治者的態度也是相當惡劣的。約書亞九章記載，他們進入迦南地時，唯一沒有和猶太人戰爭，而且與他們訂約的居民就是基遍人。即使這個被猶太人待遇最好的民族，可是他們的男人也都被逼為挑水劈柴的奴僕 ( 書 9:16 ~ 27 )。至於女人，猶太人叫她們做什麼工作，約書亞記中沒有提到；唯一可以肯定的是，沒有迫使她們成為妓女，因為猶太律法禁止猶太男人與外邦女人有性關係。但猶太人以外的民族，他們很顯然的，是會逼迫被征服民族的女人做妓女的，因為這種事在當時非常普遍。

四、喇合為何願意幫助這兩位密探？從她的身份和所做的事來分析，她顯然是一個被統治下的女人。雖然居住在耶利哥，但她不是這個城的公民，她是被統治者逼良為娼的女人。所謂她的

家族，其實也是她的族人；他們是一群被統治者捉進城來，男人被迫做奴隸的工作，女人被逼為娼的人。當她聽到有個強大的民族（他們的神是耶和華，這個民族有律法、有性倫理，不強迫婦女做妓女）要來攻打耶利哥城時，她便冒生命的危險接待這個民族的密探。

喇合是屬於被統治下的民族，這事實我們也可以從另外一個角度看出來。就是約書亞派來的密探，當他們要打聽城內的消息時，他們選擇的對象會是誰？偵探一定不會往忠於統治者的人家那裡去打聽。他們一定是找那些有可能要反抗統治者的人家去。誰是該城最可能會反抗耶利哥君王的？因為喇合是妓女，從常識上來看，當然是屬於被欺壓最重的人。這兩位密探往喇合的家去的原因就在此，不是因為這兩名偵探是好色之徒而想找妓女；約書亞也不可能派兩位喜歡找妓女的嫖客當探子。他們去找社會地位低的妓女，這樣偵探的身份比較不會被發現。喇合住的地方是在城牆的邊上（書 2:15），是個簡單搭起來的住處，不是一般的住家。她住處的房頂上擺的是麻稽（2:6），是種不值錢的植物，這樣的家庭顯然不是富足的人。所以喇合是個被迫當妓女的貧窮女人，並不像猶太拉比文學所說的，她是古時的四大美人之一。如果她是美人的話，為何會住那麼簡陋的房子？屋上曬麻稽，作了妓女還要兼農耕？

從另一個角度來看，喇合是很勇敢的女人，她當然知道藏匿密探的結果一定是死罪。但她竟敢冒險來做這件事；做這事之前，她事先一定有考慮過，才下了決心。她也是觀察力很敏銳的人，當她查覺到有人去報案時，她就提早把這兩個密探藏在屋上的麻稽堆裡，免得官方的人來查時因匆促而有所疏忽。更進一步地，她是很機智的人，當官方的人來查問，有沒有生人到這裡來時，她的回答不是說有或沒有。如果她這樣回答的話，一定會被看出是撒謊的，因為已經有人告密，有生人到她家來了。但她回答得很得體：有來……可是在天黑之前……出去了。這樣的回話很容易令人相信，因為一方面她所承認的，正如別人所告發的。另一方面她告訴他們那些生人的去向，這令那些查問她的人覺得合理。

一般人遇到那麼重大的情況時，一定會慌張失措，很不容易像她那樣的勇敢、鎮定的應付。她的勇敢其實是基於她的愛心，她所愛的是她的家族。她並不是一個貪財愛物的人，因為她並沒有要求事成之後給她多少錢，或者多少好處。她所要求的，只是攻進城時對她家族的保護。也許我們會問，什麼事促使她拿出這麼大的勇氣來，冒險救她的家族？是不是因為她天生不怕死？最可能的答案，應當從她所要求的事來判斷。因為她最大的要求是使她的家族免受殺害。所以我們可以肯定，她勇敢的出發點應當是基於對同族人的愛心。孔子說仁者近乎勇，不也是指那

些與喇合相同心情的人嗎？喇合像許多勇敢的母親或女性一樣，由於愛心而提起勇氣。許多婦女因為愛子女的心，使那原本怯弱的本性，一下子變成勇氣百倍的母親。

## 五、喇合如何救她的家族？

A.有智慧的判斷：喇合怎敢將她的生命與家族的拯救投注在這兩個密探的身上？她的勇敢是不是一種盲目的投注？萬一這兩個人不可靠，萬一猶太人比他們原來的統治者更加可惡，那不就白白地空費一番心血嗎？其實喇合的冒險不是盲目的投注，她是出於智慧的行動。喇合雖然身為妓女，但她不是一個智識、見聞閉塞的人。從經文所提供的資料，她是一個對國際動態有所關心的人：她知道有一個強大的民族興起，他們的神叫耶和華，這個民族正往他們的城市攻過來。她知道這個民族怎樣出埃及，過紅海，怎樣打敗約但河東的兩個王。她也知道他們自己城裡的人，人人心裡恐惶萬分，他們的心都如臘將溶化掉。因為她是有所見聞的人，所以才敢做那麼重要的決定。她與一般人不同的地方，也可以由另外一件事看出來。就是她對自己居住的地理環境，對官方巡邏的動態了解得很清楚。所以她能先打發那些查詢的人走開，然後教那兩個密探如何躲過追趕的，如何逃脫。她所想的、所做的、所決定的，都是經過智慧的判斷，勇氣的抉擇。這樣的女人絕不是一個商女不知亡國恨，隔江猶唱後庭花那樣的女人所可比擬的。一般的婦女，只顧家庭和身旁的瑣事，很少去注意國際情勢，社會狀況。更不會想要如何應付重大的危機，以及如何逃生，如何捨命救助家人。

B.她是位有見識、有愛心、有勇氣的女中豪傑：從這些背景的檢討與分析，我們很快地便會改變自己對她的看法和評價。她雖然在被迫的環境下，身不由己的被迫為妓女，但內心深處，她卻保持了高尚的自我。遇到時機成熟時，她高尚的內心：有見識、有機智、有愛心、有勇氣的美德，都充分地展露出來。可見人的身體雖然受捆綁，但內在的見識、愛心、勇氣和機智都可以自由的保持住；遇到環境許可時，這些美德都可自由的發揮和運用。她內在的生命，不但不受妓女這個身份所限制，甚至也不受身為女人這軀體所限制。當她外在的困境（身為妓女）被解除以後，馬上有人欣賞她，尤其被一個名叫撒門的人看中，娶她當妻子（太 1:5）。這使她成為大衛的祖先，也就是耶穌基督的祖先，她是個女中的豪傑。

這個在惡劣環境下生存的不幸女子，仍然能保持內心的自由和高尚的品質，她的經歷會被記載在聖經裡，是為了要使它成為我們學習的對象。好使我們無論在甚麼樣的環境下都不忘保持高尚的心志和強韌的生命力。

{本文結束}<sup>†</sup>

---

†講章版權屬作者所有，請勿抄襲；祈盼使用者在閱讀中被激勵、得參照。